

# 助力乡村美育发展,公益力量在行动

■ 本报记者 王勇

美育是一项长期、复杂的系统性教育工程,需要全社会关注、支持以及共识。教育部印发的《关于全面实施学校美育浸润行动的通知》提出,要实施社会美育资源整合行动,强化家庭、学校、社会协同,鼓励开展家校共建和社会服务。

社会公益力量应如何参与到美育尤其是乡村学校的美育教育中并真正发挥作用?近日,北京阳光未来艺术教育基金会、北京德清公益基金会、贵州省为爱黔行公益服务中心主办的“不要让千万乡村儿童错过美育”主题媒体沙龙,围绕相关主题进行了深入探讨。

近年来,在一系列政策的鼓励下,我国涌现出越来越多的美育公益项目,并在其公益行动中呈现了不同观念的转化方向,包括更多关注儿童心理健康,更加

重视挖掘在地资源、以内生力量解决乡村问题等。

北京阳光未来艺术教育基金会于2015年组织专家研发了“爱的启蒙”综合美育课,引导孩子们建立与自我、与他人、与万物的情感连接,助益身心成长。而“拥抱—乡村美育计划”则强调创新性,邀请艺术家到当地和孩子们进行艺术共创,挖掘在地文化和遗产资源,同时注重培养项目在地主理人,并多方联动政府、企业、公益机构等相关方支持项目,形成社会美育共创网络。

“公益机构具备资源整合的便利性和效率的优势,在推动美育创新实践过程中可以起到赋能、连接、创新的发动组织作用。”该基金会秘书长段昉说。

北京德清公益基金会发起的“快乐合唱3+1”,是一个在乡村中小学普及与推广合唱的公

益项目。据该基金会副秘书长李卫英介绍,经过10年打磨,项目不仅通过培训赋能,使教师的专业能力和积极性获得快速成长,还为孩子们搭建了从校园到县城再到城市的展示舞台。如今,项目已经在湖南、湖北、重庆、江西的22个县域和128个项目点落地,已有上百万的学生参加了合唱。

贵州省为爱黔行公益服务中心发起的“大山里的音乐课堂”,通过为乡村小学建立音乐空间、配备乐器、为乡村音乐教师赋能、组织音乐嘉年华活动、搭建省市县级行动网络“六位一体”项目模式来推动乡村美育发展,同时还通过互联网直播、短视频传播、户外媒体等多种方式连接社会资源和社会力量。“用音乐陪伴乡村儿童快乐成长,不仅仅是为爱黔行的事情,包括社

会大众、学校老师、社会各界力量都在积极参与到这个行动当中。”该中心秘书长詹瑶说。

取得一系列进展的同时,美育公益项目的行动者们也遇到了很多挑战。《乡村儿童美育公益行动扫描报告》(2023)显示,一半以上的美育行动者认为最大的困难在于经费不足。行动者还面临一些内部挑战,包括人才稀缺、团队能力局限、缺乏合作资源等。此外,与相关方合作协调困难、在落地层面合力不足也是长期存在的难题。然而,美育行动的更大挑战来自认知差异。

“做美育首先要形成社会共识。”段昉在媒体沙龙上感慨,美育是一个需要社会多层次、多方面关注、配合和参与的事业,在美育理念还未达成共识的前提下,美育公益行动就容易在执行过程中被错误的认知、功利化的

衡量标准所裹挟。

中国矿业大学(北京)副教授、北京七悦社会公益服务中心主任卢玮静表示,在美育公益项目中,一线行动伙伴以及支持行动的教育局、老师、学生,整个链条上的所有人都是目的,而不是工具,因此不能用非常严格、非常流程化的方式考察一个浸润生命的项目,而是应该用更加立体的视角看待项目。

“从轻松开始,去感受美,去建构情感关系,最后回到自我成长,人格独立。”卢玮静说,让孩子有自主决断力和对生命的看法,建立与世界的情感关联,用开放的眼光去探索世界,这才是美育的价值,也是目前很多立志于在乡村推广美育的机构正在做的事情。“它并不是工具导向的体系,而是一种回归到人的长远发展的价值体系。”

## 聚焦三农领域 “热土·领航乡村振兴公益计划”二期启动

11月6日,由长江商学院、阿里巴巴公益基金会、长江商学院教育发展基金会与壹基金联合创办的“热土·领航乡村振兴公益计划”迎来二期学员。据悉,这是国内首个面向三农人才推出的专属公益商学院课程体系,最大的特色就是聚焦三农。其学员来自阿里巴巴重点帮扶县域的新农人、三农创业者



“热土·领航乡村振兴公益计划”迎来二期学员

以及长江商学院涉农领域的校友企业家,所涉产业涵盖农产品供应链、乡村文旅、养殖业、农村电商等13个领域。

阿里巴巴公益基金会理事长孙利军表示,“乡村是中国发展的重要支撑,乡村振兴不是简单给予,需要有更多有责任感的企业家深度参与。阿里巴巴积极参与到乡村人才的培育和共建中,一起为乡村未来发展蓄力。”

长江商学院院长、金融学教授、杰出院长讲席教授李海涛在致辞中分享了长江商学院在乡村振兴及公益慈善领域的探索与实践。他表示,乡村振兴是关系国计民生的重大战略,也是建设现代化农业和实现城乡共同繁荣的必经之路。“无公益,不长江”是长江文化中的重要基因,长江也将持续在实践中积极探索乡村振兴新模式和社会创新新思路,以期跨界整合资源、为解决重大社会问题做出应有贡献。

记者了解到,去年,“热土·领航乡村振兴公益计划”首次开班取得了丰硕成果,今年第二期

计划基于调研需求、产业对接需求,在原有课程基础上进行了迭代升级,同时继续推进“调研+明星导师”陪跑双保障机制为学员提供辅导和帮助。未来一年,学员们将围绕农产品与战略、农业出海、品牌营销等六大模块化课程学习和实践调研,把握三农产业发展趋势,提升组织与人才管理能力等综合技能。

阿里巴巴乡村振兴基金总经理王威表示,县域拥有丰富的特色农业及文旅资源,热土领航计划帮助县域企业家站上更高更广的舞台,在实现自身成长的同时与行业龙头进行资源对接,推动县域农产品和渠道升级,助力县域产业快速发展。

对于已经有一定产业基础的企业家而言,“热土·领航乡村振兴公益计划”已经成为一个产业合作的实现平台。过去一年,首批54位学员已完成了96个课时的学习,走访了江楠集团、蒙牛集团等国内领先的涉农企业,初步达成了数十个产业合作意向。

从2019年起,阿里巴巴推出了乡村特派员模式,累计派出

32名资深员工驻扎全国29个县域,因地制宜地帮扶乡村。2021年,阿里巴巴发布了“热土计划”,从科技、产业和人才三个方向入手,助力乡村振兴。“留人才、育人才、引人才”是阿里巴巴推进人才振兴的关键词,“热土·领航乡村振兴公益计划”瞄准的则是乡村人才发展更高阶需求,通过人才振兴带动产业振兴,助力乡村发展。由此,阿里巴巴公益也逐步摸索建立起从当地建数字就业基地,到远程AI、电商培训;从派出乡村特派员到企业家培育的多层次乡村人才振兴体系。

壹基金秘书长李弘认为,乡村振兴五大领域中最重要的是产业振兴,而产业振兴最重要的是人才振兴,因此这也是四方联合发起热土领航公益计划的价值。“我们期望通过培育和支持一批乡村振兴的优秀企业家,带动一个地区农民增收,一个产业领域发展。同时,我们选择以公益的方式来推动乡村振兴,也是寄希望放大四方联合的力量,突出公益的价值,带动更多人能力持续提升与发展。”(皮磊)

## “百美村庄·磨盘山村”开村 多方联动打造乡村振兴综合示范项目

近日,“百美村庄·磨盘山村”开村仪式在河南省信阳市商城县长竹园乡磨盘山村举行。本次活动由国家电力投资集团有限公司、中国乡村发展基金会、商城县人民政府共同主办。

据介绍,2021年10月,三方联合打造了国家电投商城县乡村振兴综合示范项目,投入1500万元定点帮扶资金,引进县政府配套资金1700万元,用于磨盘山民宿改造工程,通过做优做强“旅游+”模式,扶持黄柏山沿线合作社、家庭作坊,推动老区生态优势向经济优势转化。

商城县副县长徐宁表示,商城县将充分发挥百美村庄·磨盘山村项目示范作用,将其打造成商城县民宿发展理念的集散地、专业品质标准的输出地、运营管理经验的培训地,并以此为契机,加速推动民宿产业与本地文化、特色民俗连接与融合,推动民宿产业向规模化、集约化、特色化、精品化发展,努力将民宿产业发展成为商城旅游的又一金字招牌,为乡村全面振兴、经济高质量发展注入新的活力和动能。

百美村庄·磨盘山村项目的落成,不仅为该村培植了集体经济,扩大了就业渠道、增添了新的业态、拓展了发展空间,而且为地方巩固拓展脱贫攻坚成果,全面推进乡村振兴展现了新亮点,探索了新经验,促进了农村环境整治,带动了和美乡村建设。

中国乡村发展基金会百美村庄项目部主任郝德曼表示,中国乡村发展基金会将紧紧围绕“助力乡村发展,促进共同富裕”的使命,按照“围绕总目标,注重可持续,强化示范性,搭建大平

台”的基本思路,突出产业发展、人才发展、乡村建设、社会事业、社会动员等重点,学习运用“千万工程”经验,找准切入点着力点,以更有力量举措汇聚全社会力量,为推进乡村全面振兴作出新贡献。

国家电投自2013年与商城县开展定点帮扶以来,开启了能源央企发扬大别山精神、加快革命老区振兴发展的时代征程。十余年间,国家电投融入大别山、深耕大别山,绿色发展、特色产业、红色文旅组合发力,乡村治理、扶志扶智、富农兴农系统集成,巩固脱贫攻坚成果,接续推进乡村振兴。

国家电投集团河南公司重大项目总经理耿银鼎提到,在商城县人民政府的大力支持下,国家电投联合中国乡村发展基金会,合力共同打造百美村庄·磨盘山村综合示范项目,旨在通过发展生态、休闲、观光、度假等绿色旅游文化产业,推动基础设施升级改造,不断优化人居环境,促进老区生态优势向经济优势转化,努力推动农村经济健康快速发展,争当有序做好脱贫攻坚和乡村振兴有效衔接的典范。

记者了解到,“百美村庄·磨盘山村”项目以磨盘山村的文化资源和自然风光作为依靠,以开展绿色乡村建设和发展旅游服务业为主旨,打造“生活富裕、环境优美、民主和谐”的美好乡村示范村,将建设绿色乡村作为核心理念,将农村能源革命和数字化发展作为驱动力,将发展绿色产业作为主要途径,打造“农业强、农村美、农民富”的美丽磨盘山村、智慧磨盘山村和幸福磨盘山村。(李庆)